關於美學的100個小故事
研究動機：
我想學習到許多關於「美」的不同面貌、不同想法，就像大家常常說的「生活中並不缺少美，而是缺少發現」。美充斥在我們生活周遭的各個角落，而如何發現美，則端看我們如何去尋找與細品。這次選擇的這本關於美學的100個小故事，書中描述了100個不同人生、不同背景、不同職業的人在其生命中發現的不一樣的美，帶領讀者細細了解所謂藝術與美學，更透過簡單的故事帶領我們深入領悟生活的美還有人性的美。所以我將透過這次的心得報告來細說這本書裡面所涵蓋美相關的想法與理念。
內容介紹：
第一篇：美麗的世界，美學的生活－美學的基本原理
在這篇裡面的小故事主要描述各種不同身分的人物在其人生中所發現的美是什麼，關於美的定義和本質，以及美的特性與特徵，還有審美的條件和型態抑或是心態等等。
第二篇：美的發現，美的散步－美學的發展
第二篇的小故事在描述從古至今不同的朝代，不同的地域發展出來的美學。不管是西方神話時期，或是中國歷代著名人物，又或者是近代美術家、音樂家都是帶動美學發展的一大助力。
第三篇：借你一雙尋找美的眼睛－美學方法
這一篇主要是在表達發現美學的方法與過程，例如移情作用、符號美學，虛實意境等，如何發現美，為何他們能發現美，每個人對於美的觀察與表現都在這篇的故事中表達。
第四篇：美的，更美些－美學分類
在第四篇的美學分類中，透過藝術家或音樂家的故事述說美學這個廣闊領域中不同的美學，例如實驗美學、表現主義美學、形式主義美學、或是暴力美學等小範疇。
第五篇：讓人生更美的使者－一睹歷代美學大師的風采
最後這一篇帶我們從歷史上非常著名的哲學家及思想家，例如希臘三哲、盧梭、尼采等人對於美的研究與探索中了解他們對於美的看法與理念，還有他們如何讓美學這個領域更加充實完整。
名言佳句：
美，貫穿了人類生活的始終，是人生境界的終極追求。而發現美，創造美，舊式美學的宗旨。
美麗的景色一直都在，只是有些人用心去看，發現了其中的美，創造了新的美。
美學的任務就是以一種關懷的態度提醒人們，在提高審美能力的基礎上，努力尋找和發現自我的存在價值。
世間萬物的美都不是絕對的，這要看以什麼樣的眼光評價它，一千個人會有一千個看法，所以我們也沒辦法按照一定的尺度來歸納它。
眼睛能看到物體的形狀，耳朵能聽到美妙的聲音，而形狀和聲音又恰恰是美的完美結合。
美學的最終目的，是淨化心靈，而心靈美的高境界，就是理性和感性兩種審美觀的完美結合。
審美超越真正所體現的是打破制約性的思維，而將靈魂置之於一個無拘無礙，自足而自然的狀態。
心得感想：
何謂美？美的定義為何？什麼是美，什麼不是美？我常常都會想到這些問題，如果我們強制定義什麼事物才能被稱做美，例如我們規定古典樂才是美的，那重金屬音樂就不能算是美嗎？或是我們規定莫內的畫風才叫做美，那畢卡索的畫作就是醜嗎？若是強制定義美這個理念，好像不能完全概括世界萬物的美，但若是不能定義美到底為何，那美到底又算甚麼呢？在看完這本書後，我的第一個對於這本書的解釋就是人的心中對於美都有一定的定義與理念。美是主觀而直接的，而且美未必只是一件藝術品、一段音樂演奏、一處風景或是一個穿著打扮艷麗的女生，當然，它可以像前面這幾個一樣是具象的實體，但它同時也可以是抽象的，例如一個人樂於助人的品德、或是一對情侶的一段情比金堅的愛情等等，甚至美亦可以是科學的，例如黃金比例的美，數學結構的美，就算這些種種加起來可能才算是美學的冰山一角而已。這本書厲害的地方在於，它利用各種看似毫無關聯的小故事，堆積出一個關於美學的大致面貌，讓讀者透過簡單輕鬆的故事，慢慢深入理解美學的意義，再延伸至領略我們生活周遭還有身而為人的美。
書中前言曾提到：愛美之心人皆有之，人類自從能夠直立行走，便開始了對美的創造與欣賞。這裡先說到具象的美，書中講到了好幾個從古至今著名的藝術家，例如伯牙操琴、曹操對酒當歌、白居易寫詩、詠嘆調、文心雕龍還有達文西與米開朗基羅的戰爭之畫等等的作品，這些作品對我們而言就是極為具象的美，但為何只有他們能呈現出讓我們感受到的美呢？其實他們和我們沒有不一樣，我們都是普通人，只是他們不僅能在生活周遭發現美，更能將他所感受到的美加入自己的見解後展現，所以他們才能夠成為藝術家。不僅這些人的作品，具象的美還包括自然的美，書中有一個故事講到自然之美，關於兩個年輕人尋找綠洲的故事。故事的兩個年輕人都想外出尋找一個更適合自己居住的地方，他們倆個都遇到同一個老人，詢問同一個問題，但得到的回答卻不同。這個故事非常有趣簡單，卻值得深思，老者所說的話正是我們對於美的主觀意識。老者說：「他說的話取決於各自的欣賞能力，前者嫌棄他自己的家鄉，看什麼都是挑剔的，用一種批評的眼光看世界，那麼自然看到的都是缺點與不足。而後者熱愛自己的家鄉，欣賞家鄉的一切，用這種眼光看世界，所有的地方在他眼中都會是美好的。」在欣賞這些具象的美時，若是我們心中可以充滿對每件事物的熱情，自然看到的就會是美的，倘若我們看每件事物都要帶著挑剔的眼光，我們看到的當然就不會感受到美了。
接著我們再看到美的抽象概念，關於抽象的美，書中最讓人津津樂道的便是人性之美。這就要說到我最喜歡書裡面的兩個小故事。第一個是買小狗的故事，故事的主角是一個跛腳的小男孩名叫傑米，他因為車禍變成一個跛腳，沒辦法像其他正常的孩子一樣活蹦亂跳的，他的媽媽為了讓孩子快樂一點，便帶他到寵物店買一隻寵物作伴。但傑米的錢不夠，老闆便說送給他一隻跛腳的小狗，但傑米卻回答：「這隻狗也是有價值的，我不要你白送，等我存夠了錢再給您。」老闆很納悶，但孩子的回答卻讓人感動，他說：「因為我的腳有殘疾，我跑不快，他也跑不快，他剛好跟我作伴。」一般人的審美觀自然認為健全的狗才是漂亮的、美好的，但是這個孩子的想法卻讓我記憶深刻，小孩的心理是純潔的，只要擁有健康的心，就沒有什麼是真正殘疾的了。誰說有殘缺就不完美？雖然這個孩子身體上是有殘缺的，但是他的心靈卻比很多人都加完美，在讀者看來，傑米這個孩子的美是體現在他的心理，而這種品德之美，是我們在美學之中需要追求的最高境界。另一個故事則是提到威廉∙渥茲涯斯的故事，他們家裡以前並不富裕，有次爸爸好不容易有錢想帶他去看馬戲團，結果他們前面排隊的是一個有著八個小孩的大家庭，從穿著打拚看得出明顯不富裕。輪到他們買票時卻發現帶的錢不夠，這時威廉的爸爸掏出20元鈔票丟在地上，並告訴前面大家庭的爸爸說這錢是剛剛他掉的，而那位先生明白後無比感激。最後威廉沒看成馬戲團，但是他卻認為這件事情帶給他的收穫遠大於看馬戲團本身，這一個平凡的小故事，卻也樸實的讓人感動。所謂人性之美，在這兩個故事中充分展現。我們不需要捐很多很多錢才叫做美德，也不是一定要福佬太太過馬路才叫善事，每個人都有人性之美，只要肯付出，這世界就不會缺少這種抽象之美。
看完了這麼多小故事，我對於美的體悟又更高了一層，也許我對於美還是一個門外漢，但至少在這次研究報告中，我體會到什麼是美還有了解美的各種型態。生活是欣賞美學的素材，而美學是讓生活感受快樂的成分，我們的生活和美學緊緊相依，缺一不可。我想，我們生活中處處都有美，值得我們放慢自己的腳步細細觀察與品味，而我們在發現美的同時，更能提升我們對於美感的體悟，進而充實我們的心靈，達到身心靈皆美的境界。
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